

# 重文化、显温度，软硬件提升双管齐下 一批学校暑期“大变身”

暑假是学校改扩建最佳时期，锡城一批学校正在“大变身”。日前，记者探访锡城多所中小学校发现，为确保学生在新学期能在焕然一新的校园学习生活，暑期校园改扩建工程正紧锣密鼓地进行。



## 改善居住环境， 提升基础设施 这个小区如今大变样

### 暑期工程时间紧、任务重

“整个学校就是一个大工地。”江苏省天一中学总务处主任邓洪贤在接受采访时说。走进天一中学可以看到，学校南大门正在改建，科学楼在整体改造，大厅作为展示区的效果已然初显，工人正在安装灯带。校园内老旧的木质路桥均已翻新，金属栈道框架已搭建完成。

在天一中学的改建规划表上，记者看到了详细列出的多项工程，涉及教学楼、科学楼、南校门口、环路、篮球场等多处区域，可谓工期紧、任务重。“受疫情影响，去年有些项目搁置了。为了

在暑假完成校内所有改建工程，确保开学投入使用，我们针对方案设计、编标、招标、工程建设等多个环节做足准备。”邓主任告诉记者，高考结束后部分工期压力较大的项目就进场了。“我们多项工程同时推进，项目间衔接紧密，比如待整体工程推进到一定程度，路面黑色化、球场彩色化工程立即开始。开学后，学生就能看到焕然一新的校园。”

经开区尚贤万科小学的翻新工程自暑假开始就在加速实施中。透过蓝色防护网可见，学校原本红色的外墙已全部被替

换，教室窗框被全部拆除。整座校园成为一片工地，孩子们秋季学期能如期进入其间学习吗？该工程相关负责人曹铭锐胸有成竹道：“我们会保质保量完成各项工作，预计8月25日完工交付。”该校外墙原本贴着红瓷砖，考虑到使用时间长，存在瓷砖脱落等安全隐患，学校在今年暑期一揽子解决这些问题。“这个暑假学校所有的改变都是为了确保师生在校内工作学习更加安全。”曹铭锐说。此外，该校还有两栋楼正在建设中，预计年底交付。

### 校园建设重文化、显温度

球场彩色化、路面黑色化，香樟林中架起金属栈道，司令台沿线建起运动长廊，科学楼内部焕然一新，生态课程中心即将全新落地。从运动休闲场地修建到专用教室升级，天一中学此次的暑期工程几乎覆盖整个校园，校园美观度和场地实用性将得到双提升。

校园环境提档升级的同时，天一中学也将师生的需求和建设落实到细节里。在一间施工完毕的教室可以看到，原本的柜式空调换成了出风均匀、柔和的吸顶式空调，照明灯则更换为了护眼型日光灯。

不少学校趁着暑期工程建设，硬件、软件建设双管齐下，

提升校园整体文化形象。新城中学内，两栋教学楼建设正如火如荼。校长王超解释，这两栋教学楼于去年11月开建，预计明年6月交付。学校趁着项目扩建重新设计，提升校园文化。“每个年级各有特点，因此我们的校园文化设计也注重层次感，各个景观有内在联系。”王超说。

未来的新城中学校园内将设多种景观表达对各年级的激励和祝福，包括孔子和共和国勋章获得者的名人像、蜂窝元素、腾飞的鸽子群像等。花树、果树，寓意春华秋实；树人广场、立德道，彰显“立德树人”的教育根本。新城中学的精心设计不仅

仅在上述景观，还在教学楼内。“教学楼设有架空层用来布置校园文化，为学生提供活动空间，希望校园文化能融入日常学习生活。”王超说。

今年暑期，梁溪区共有38个校园维修改造项目在推进实施。自去年起，该区实施校园文化提升三年行动整体改造计划，通过系统谋划，在确保校园基础设施完善的同时充分吸收优秀传统文化并有所创新，满足新时代办学以及学生发展的需求。今年暑假，南长街小学、东林小学、通德桥小学、积余实验学校、崇安中心幼儿园5所学校被纳入计划，颜值与气质都将获得提升。

### 防疫和工程建设两手抓

即便工期紧、任务重，我市校园暑期工程均严格执行防疫相关要求。记者在尚贤万科小学施工区域出入口看到，工人进出有专属通道并安装了人脸识别系统，可及时识别人员身份信息并测量体温，每名工人经过都会在墙面大屏显示相关信息。施工区约230名工人每天进入施工区都须扫行程码、健康码。“我们工程建设和防疫工作两手抓，每个建设班组签订疫情防控承诺书，本月上旬开展了全员核酸检测，新进场的工人确保其核酸检测报告为阴性，苏康码和行程码全部符合要求。”曹铭锐说。

天一中学多项工程能顺利推进离不开锡山区教育局、建设管理中心、财政部门、发改委、行政审批中心等多个部门的全力支持。在锡山区卫生健康委员会专业指导下，学校和工程队做到疫情防控和工程建设两手抓。

除了确保校园施工安全，学



尚贤万科小学工地，工人通过人脸识别进入工地

校也在做好校园防疫工作上下功夫。“防疫物资储备方面，学校正在查漏补缺，开展防疫演练，确保有效应对突发状况。”尚贤教育集团副校长王佳告诉记者，

现阶段每天安排专门人员对校园施工区域进行消杀，开学前布置好教室、摆放课桌椅等后，还会对校园进行全面消杀。

(杨涵、陈春贤)



“以前小区路面车辆违停屡禁不止，地下室乱搭乱建，楼道杂物也是乱堆乱放，存在极大消防安全隐患。如今这些现象逐步得到根治，绿化变美了，楼道变敞亮干净了，道路变平坦顺畅了，店招店牌变整齐美观了……”近日，记者跟随惠山城管部门来到凤翔馨城小区，经过3个多月的整改，如今这里已经大变样。

凤翔馨城小区始建于2004年，共有65栋居民楼、45幢别墅、1890户住户。因历史遗留问题及物业连续更换、管理不到位等因素，小区公用绿地被严重侵占，影响社区环境面貌和居民日常生活，社区居民要求整治的呼声强烈。

“我们对70部电梯全部进行了大修，消防设施以前基本是瘫痪的，这次也投入了大量资金，对室内和室外消防设施进行整改。”堰桥街道林陆巷社区党总支书记欧云凯说，此前小区有近1000户居民家里存在漏水情况，这次也要对此进行防漏水改造。

走进小区，可以看到还有工人在施工，几栋居民楼正在涂刷防水涂料。小区的主要道路干净有序，电动车停在非机动车框内，一旁的树木周围还设置了座位，供小区居民休息。

从堰桥街道综合行政执法局了解到，此前小区内违建严重，城管部门决定进行拆违工作。据统计，截至目前，累计拆除一楼违建10户，面积约320㎡；拆除地下车库违建98处，面积约6280㎡；拆除别墅区阳光房违建1处；拆除小区内部违规店招牌36处，店招店牌统一规范，整洁美观。

“环境比以前好多了，配套的设施也多了，这样我们居民住得肯定满意。”小区内，一名阿姨牵着宠物狗在散步。

据介绍，为做好凤翔馨城小区改造提升工作，惠山区领导深入社区，并多次召开专题会议，“通过现场勘查，以及社区群众座谈会等方式广泛征求社区居民意见，全速对拆落整改。”

(甄泽/文、摄)

